Il - QUIMICA

ATENCAO: A Tabela Periodica encontra-se na capa deste caderno.

3. O composto conhecido como trinitrotolueno (TNT), representado abaixo, € um sdélido
cristalino amarelo, poderoso explosivo utilizado para fins militares e na exploracéao
de jazidas minerais.
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1-metil-2,4,6—trinitrobenzeno (trinitrotolueno)

Este composto pode ser obtido a partir do benzeno, através de reacbes de
substituicao (nitragao e alquilagao).
a) Qual das duas reacOes de substituicdo, nitracdo ou alquilacéo, deve ser realizada

primeiramente para obtenc&o do trinitrotolueno? Justifique.
b) Escreva as equacdes das etapas de formacado do trinitrotolueno.

4. Muitas reac¢fOes quimicas envolvem a formacdo de produtos pouco solluveis. Por
exemplo, a deteccédo de ions Cl~, Br™, |~ etc., em agua, pode ser evidenciada pela
adicdo de solucdo de AgNO; ou Pb(NOy)s,.

Se a uma solucdo que contém os ions Cl™ e |~ for adicionada uma solucdo de
Pb(NGOs), e considerando que a 25°C

Kps PbCl, (sélido branco) = 1x10~*
Kps Pbl, (sélido amarelo ouro) = 1x10~°

a) qual a cor do precipitado que se formara primeiramente? Justifique sua resposta.

b) qual deve ser a concentracdo de Pb(NG;), minima necessaria para iniciar a
precipitacdo do ion cloreto, se a concentracdo dos ions Cl™ e |~ séo iguais a
0,01mol.L™*?



5. Em competicbes esportivas, como dispositivo para primeiros-socorros, em

compressas, sdo usadas comumente bolsas instantaneas frias ou quentes, que
funcionam por meio de reacfes endo ou exotérmicas. Tais dispositivos séao
constituidos por uma bolsa de plastico que contém agua em uma secado e uma
substancia quimica seca em outra se¢cdo. Ao golpear a bolsa, o compartimento com
agua se rompe e a reacado ocorre, liberando ou absorvendo energia.

Em compressas frias, geralmente é usado o NH;NQO;, nitrato de aménio. O processo

ocorre segundo a reacao
NH 4 NO3(s) + H,O(I) ® NH,*(aqg) + NOz~(aq) DH = + 26,2 kJ.mol 1

Dado: calor especifico da agua = 4,18 J/g .°C
_ -1
deo =1gxmL

Considerando as informacdes acima sobre a dissolucdo do nitrato de amdénio em
agua, e supondo que se queira diminuir a temperatura de 0,20L de agua de 30°C

para 5°C, determine

a) a quantidade de calor retirado para o resfriamento da agua.
b) a quantidade de NH;NO; necesséria para realizar este resfriamento.

. O quimico russo Vladimir Markovnikov estudou as reacdes de adicdo a alcenos.
Seus estudos permitiram estabelecer a seqguinte regra, hoje conhecida como “ Regra
de Markovnikov” :

“Na adicéo a alcenos, o hidrogénio se adiciona ao carbono de
forma a gerar o carbocation mais estavel” .

Considerando a regra citada, reproduza e complete, no CADERNO DE
RESPOSTAS, as seguintes reacdes:

et
a

a) + HCl —

b) + H,0 —
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Um dos capitulos interessantes da quimica relaciona-se a cinética, que estuda a
velocidade das reacdes e os fatores que a influenciam, como temperatura, pressao
e natureza dos reagentes.

Para fixar o assunto com seus alunos, um professor, utilizando comprimidos de
Sonrisal, antiacido efervescente a base de NaHCOQO;, realizou os seguintes

experimentos:

. Em um copo com 100mL de agua fria dissolveu um comprimido. Num segundo
copo com a mesma quantidade de agua, porém morna, dissolveu outro
comprimido.

II. Utilizando mais uma vez dois comprimidos e copos com 0 mesmo volume de

agua, a mesma temperatura, comparou a velocidade da reacdo usando um
comprimido inteiro e outro finamente triturado.

A partir das informacdes observadas nos testes realizados, responda:

a) No teste I, em que copo o comprimido se dissolveu mais rapido? Justifique.
b) No teste Il, em que caso a reacao foi mais rapida? Por que isto acontece?

Para que se possa verificar quando uma reacao acido-base ou de neutralizacdo se
completa, € comum adicionar-se ao sistema reacional substancias indicadoras.
Estas substancias, na sua maioria, sdo acidos ou bases organicas fracas que
mudam de cor de acordo com o pH da solugdo. Um bom exemplo é a timolftaleina
gue ndo apresenta cor em solu¢gdes com pH menor que 9,4, mas apresenta cor azul
em solugdes com pH maior que 10,6, cuja reacao de ionizacdo pode ser
representada como na forma abaixo:

Hin (aq) A H'(agq) + In~(aq) In™ indica o grupo orgénico da
incolor azul timolftaleina

Considerando as informagdes acima, responda:

a) Se a uma solucédo 0,01 mol.L™* de NaOH for adicionado o indicador timolftaleina,

gue cor a solucao apresentara? Justifique utilizando o principio de Le Chatelier.
b) Se a essa solucédo for adicionado acido suficiente para que a [H'] na solucéo

aumente 10 vezes, qual é a cor que a solucdo apresentara? Justifique usando o
mesmo principio.
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O composto abaixo, um éster, principal componente da mistura feromonal liberada
pelas fémeas do inseto Argyrotaenia velutinata, age como atraente sexual e pode
sofrer hidrolise 4cida ou bésica.
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Em relagdo ao éster indicado:

a) represente a sua reacdo de hidrélise basica.
b) responda qual(is) dos produtos apresenta(m) isomeria geométrica. Justifique.

Solucdes tampdao sao sistemas quimicos muito importantes na Medicina e Biologia,
visto que muitos fluidos biolégicos necessitam de um pH adequado para que as
reacdes quimicas acontecam apropriadamente. O plasma sanguineo € um exemplo
de um meio tamponado que resiste a variacdes bruscas de pH quando se
adicionam pequenas quantidades de acidos ou bases.

Se a uma solucéo 0,01mol.L™* de &cido nitroso (HNO, ; Ka=5x 10‘4) for
adicionado igual volume de nitrito de soédio (NaNO,) também 0,01 mol.L™?,
determine

a) o pH da solucao do acido.
b) o pH da solucdo tampéo resultante depois da adicdo do sal a solucao do acido.

Dado: log5= 0,7
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